Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 6. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen) Seiten 1 bis 4: 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen) Seiten 5 bis 7: 45 Minuten

NamM e o e,

VO NaAME: e

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil |

Punkte Teil |

Punkte Teil Il

Punkte Teil Il

Summe Summe
Note Note
Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: keine
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Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Name:

Vorname:

Hinweise:

e Zugelassene Hilfsmittel: keine

¢ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

Aufgabe Punkte
1 Wandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriche um:
3l _ .
4 5 |2
2 | Wandle folgende Dezimalbriche in vollstandig geklrzte Briiche um
0,25 =
|2
1,05 =
Berechne und kirze das Ergebnis so weit wie moglich.
3 9 1 1
-+ — "=+ - =
4 4 3 6
|4

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Welche Zahl steht fiir den Platzhalter x? Schreibe das Ergebnis als

Dezimalzabhl.

2-x—4 = 35-14

|4

Schreibe folgende Aufgabe als Text! (Keine Rechnung)
Verwende dabei Ausdriicke wie Differenz, Summe, Produkt, Quotient,

addieren, multiplizieren usw.

(78 +5)-7-(8,4:4) =

|3

Wandle in gleiche Einheiten um und setze das richtige Zeichen >, <

oder = ein.

(Beispiel: 75cm | > 0,75dm =7,5cm)

480 m 4,8 km

7759 0,775 kg

15 cm? 150 mm?

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Ein Wasserbecken mit 8000 Liter Volumen ist zu % geflllt. Wie viel Liter
Wasser sind im Becken?
|2
Berechne den Flacheninhalt des Rechtecks.
T -~
4.5 m
20,5 m
b
|3
— 15m —
Summe: |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Name: Vorname:

Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Hinweise:
¢ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!
e Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe Punkte
1.0 | Ein rechteckiges Feld ist 150 m lang und 300 m breit.
1.1 | Das Feld soll mit Maschendrahtzaun eingezdunt werden. Wie viele
Meter Zaun werden bendtigt?
|2
1.2 | Alle 50 Meter soll eine Betonsaule gesetzt werden. Wie viele Saulen
sind notwendig?
|2
1.3 | Das Feld soll gediingt werden. Ein Sack Dunger reicht fiir 2000 m2.
Wie viele Sacke muss man kaufen?
|3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Eine Maschine produziert in drei Minuten ein Werkstlck. Wie viele

Werkstlicke werden in 1,5 Stunden gefertigt?

Frau Meier sucht sich Fliesen aus. Der Quadratmeter kostet 42,80 €.
Sie will damit die Seitenwande ihres 3,6 m langen und 2,2 m breiten
und 2,5 m hohen Badezimmers fliesen lassen. Wie viel muss Frau
Meier bezahlen, wenn zusatzliche 1580,50 € anfallen?

Ein Lastwagen darf mit maximal 4 t beladen werden. Es befinden sich
bereits 28 Rohre mit einem Gewicht von je 0,075 t und 18 Rohre mit
einem Gewicht von je 55 kg auf dem Lastwagen. Es sollen noch Kisten
mit einem Gewicht von je 25 kg geladen werden. Wie viele solcher

Kisten dirfen noch aufgeladen werden?

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Ein Quader ist 4 cm breit und ebenso lang. Er ist sechsmal so hoch wie

breit.

Berechne sein Volumen.

|3
Hannah mdéchte sich einen iPod kaufen. Von ihren Eltern bekommt sie
100,00 €, ihre Tante verspricht ihr zum Geburtstag 80,00 €. Hannah
Uberlegt: ,Jetzt fehlt mir noch ein Viertel des Kaufpreises.*
Wie viel kostet der iPod?
|3
Summe |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 6. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen) Seiten 1 bis 4: 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen) Seiten 5 bis 7: 45 Minuten

NamM e o e,

VO NaAME: e

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil |

Punkte Teil |

Punkte Teil Il

Punkte Teil Il

Summe Summe
Note Note
Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: keine
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Name:

Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Vorname:

Hinweise:

¢ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe

Punkte

Wandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriche um:

3,25 T - 14
5

Wandle folgende Dezimalbriche in vollstandig geklrzte Briiche um.

|2

Berechne und kiirze das Ergebnis so weit wie mdglich.
1

5=

+

9
_ +
4

1
3

1
6

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Welche Zahl steht fiir den Platzhalter x? Schreibe das Ergebnis als

Dezimalzahl.
2-x—4 = 35-14
2-x—4 = 21
2-x =25 |4
X =25:2
X = 12,5
Schreibe folgende Aufgabe als Text. (Keine Rechnung)
Verwende dabei Ausdriicke wie Differenz, Summe, Produkt, Quotient,
addieren, multiplizieren usw.
(78 +5)-7—-(8,4:4) =
|3
Multipliziere die Summe aus 78 und 5 mit 7 und subtrahiere davon
den Quotienten aus 8,4 und 4.
Wandle in‘gleiche Einheiten um und setze das richtige Zeichen >, <
oder = ein.
(Beispiel: 75cm | > 0,75dm =7,5cm)
480m | < 4,8 km = 4800 m
|5
775 ¢ = 0,775kg = 775 ¢
15cm? | > 150 mm2 = 1,5 cm?

(Andere Umwandlungen sind auch maoglich!)

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Zahlenrechnen

Ein Wasserbecken mit 8000 Liter Volumen ist zu % geflllt. Wie viel Liter

Wasser sind im Becken?

|2
8000 ¢ - i = 32000 ¢ = 6400/¢
5 5
Berechne den Flacheninhalt des Rechtecks.
T -~
45m
20,5 m
b
|3
—— 15m ——
b=205m-45m = 16 m
A =16m-15m = 240 m?
Summe: |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Name: Vorname:

Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Hinweise:
¢ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!
e Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe

Punkte

1.0

Ein rechteckiges Feld ist 150 m lang und 300 m breit.

1.1

Das Feld soll mit Maschendrahtzaun eingezaunt werden. Wie viele

Meter Zaun werden bendtigt?

U=2-(150 + 300) m = 900 m

1.2

Alle 50 Meter soll eine Betonsaule gesetzt werden. Wie viele Saulen

sind notwendig?

900 m : 50 m/Saule = 18 Saulen

1.3

Das Feld soll gediingt werden. Ein Sack Dinger reicht fir 2000 m2.

Wie viele Sacke muss man kaufen?

A = 150m-300 m = 45000 m2
45000 m2 : 2000 m2/Sack = 22,5 Sacke

Man muss 23 Sacke kaufen.

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Eine Maschine produziert in drei Minuten ein Werkstlck. Wie viele

Werkstlicke werden in 1,5 Stunden gefertigt?

1,5 h =90 min
90 min : 3 min/Werkstiick = 30 Werkstlicke

Die Maschine fertigt 30 Werkstiicke in 1,5 h.

Frau Meier sucht sich Fliesen aus. Der Quadratmeter kostet 42,80 €.
Sie will damit die Seitenwande ihres 3,6 m langen und 2,2 m breiten
und 2,5 m hohen Badezimmers fliesen lassen. Wie viel muss Frau

Meier bezahlen, wenn zusatzliche 1580,50 € anfallen?

Berechnung der Fliche: [(36m+22m)-2]-25m = 29 m?

Berechnung des Preises: 29 m? - 42,80 €/m® + 1580,50 € =
2821,70 €

Ein Lastwagen darf mit maximal 4 t beladen werden. Es befinden sich
bereits 28 Rohre mit einem Gewicht von je 0,075 t und 18 Rohre mit
einem Gewicht von je 55 kg auf dem Lastwagen. Es sollen noch Kisten
mit einem Gewicht von je 25 kg geladen werden. Wie viele solcher
Kisten durfen noch aufgeladen werden?

x-25Kkg+28 75kg + 18 - 55 kg = 4000 kg
x - 25 kg + 2100 kg + 990 kg = 4000 kg
x-25kg = 910 kg

X = 36,4

36 Kisten diirfen aufgeladen werden.

|5

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 6 — Textrechnen

Ein Quader ist 4 cm breit und ebenso lang. Er ist sechsmal so hoch wie
breit.
Berechne sein Volumen.
V =4cm-4cm-(6-4cm) = 384 cm®

|3
Hannah mdchte sich einen iPod kaufen. Von ihren Eltern bekommt sie
100,00 €, ihre Tante verspricht inr zum Geburtstag 80,00 €. Hannah
tberlegt: ,Jetzt fehlt mir noch ein Viertel des Kaufpreises.*
Wie viel kostet der iPod?
180,00 € sind % vom Kaufpreis.

|3
= 180,00 €-4 :3 =240,00 €
Der iPod kostet 240,00 €.

Summe |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik

Punkte- und Notenschllssel

Zahlenrechnen: 25 Punkte

Textrechnen: 25 Punkte

Gesamt: 50 Punkte

Prozent Punkte Note

100% — 90% 50,0 -45,0 1
89% — 80% 44,5 -40,0 2
79% — 65% 39,5 -32,5 3
64% — 50% 32,0 -25,0 4
49% — 30% 24,5-15,0 )
29% — 0% 14,5-0,0 6




